
2019届高二年级第一次月考历史试卷
一､选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分｡每小题只有一项是符合题目要求的｡
1、1979年5月，国家经济贸易委员会等部门选择8个企业进行试点，其基本内容有改企业基金制为利润留成制；企业在产品生产、销售、试制、资金使用、人事安排、职工奖惩等方面拥有部分权利；企业实行党委领导下的厂长负责制，建立职工代表大会。这次试点(　　)

A．旨在扩大企业的自主权     


B．标志着改革开放的开始
C．形成了有计划的商品经济   


D．开启了城市经济体制改革
2．下面柱状图是1980～2006年中国市场指数部分年份测试结果，其呈现的变化反映了(　　)
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A．“南方谈话”促使中国市场经济起步

B．改革开放初期没有市场经济成分
C．市场经济的建立是改革深化的成果

D．加入WTO后市场经济发生了质变
3．中国人自己摄制的第一部电影是京剧《定军山》。根据所学知识判断，以下说法正确的是(　　)

A．该剧摄制于19世纪末            

B．体现了中西合璧的特点
C．民国政府重视文化事业的发展     

D．世界电影开始进入有声时代
4．美国著名学者威克特指出，罗斯福的理论是让普通大众生活得舒适而安全，让普通阶层的繁荣如酵母般带动各个阶层蒸蒸日上。这说明罗斯福新政的特征是(　　)
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A．政府立法干预经济运行秩序      



B．以普通大众为经济发展核心
C．拉动大众消费活跃市场需求      



D．扶持普通阶层压制特权阶层
5、十一届三中全会是新中国历史上的重大转折。如图，我们从《转折—亲历中国改革开放》一书中可以了解改革开放30多年来我国发生的重大变化是(　　)

①经济体制改革取得根本性突破　
②生产资料所有制发生质的变化　
③对外开放格局初步形成　
④经济总量跃居世界前列，已经实现了民富国强
A．①②③  

B．②③④  
  C．①②④  
D．①③
6．1929—1933年期间，胡佛内阁财长梅隆指责苏联以低于成本价格在美国市场出售火柴，损害了美国的火柴制造业。农业部长海德向报界发表谈话时说：苏联的小麦倾销导致美国农民的贫困。这反映(　　)

A．意识形态矛盾使美苏经济交恶 


B．苏联的自由贸易加重美经济危机
C．美国对经济危机缺乏深层反思 


D．苏联的五年计划取得了显著成就
7．有专家指出，家庭联产承包责任制没有走土地私有化的道路，而是实行家庭作业、统分结合、双层经营，既发挥了集体统一经营的优越性，又调动了农民生产积极性。该专家意在强调家庭联产承包责任制(　　)

A．没有摆脱计划经济的阴影         

B．保留了计划经济残余
C．体现原则性与灵活性的统一       

D．大大提高了农业产量
8．2008年,《把“引进来”和“走出去”更好结合起来》一文中写道:对于企业来说,完善内外联动、互利共赢,既能有效发挥利用外资在推动自主创新等方面的积极作用,又能创新对外投资和合作方式,推动企业在研发、生产、销售等方面开展国际化经营,加快培育具有国际竞争力的大企业集团。可见,这里“走出去”的含意是(　　)

A．积极对外投资,拓展国际合作的新渠道   
B．充分利用外资,积极研发自主品牌
C．吸引外资和对外投资相结合的新模式    
D．扩大技术创新,推动企业兼并重组
9．罗斯福新政是人类在20世纪第一个，也是最大的一个反危机案例。“非常时期当立非常之法”，从1933年3月9日至6月16日，罗斯福政府先后说服国会通过了70多项新政法案。他又建立了全国工业复兴署等几十个委员会和管理局，国家支出达350亿美元。这说明罗斯福政府干预经济的手段包括(　　)

①法律手段


②外交手段


③经济手段


④行政手段
A．①②③      

B．①②④      

C．①③④        
D．②③④
10．“第二次世界大战是一道奇妙的分水岭，西方现代化经过几百年发展，其优势与弊端都已十分清楚，第二次世界大战后人们企图修复这个社会。”第二次世界大战后主要资本主义国家在社会领域对自身进行修复的成果是(　　)

A．知识经济的兴起                 

B．第三产业比重的提高
C．国家垄断资本主义发展           

D．福利国家的形成
11、近年来，巴西的主要出口农产品咖啡、甘蔗、大豆、可可、铁矿石等价格猛涨，给巴西的相关企业带来了巨额利润，相关企业工人工资很高，带动了巴西全国工人工资上涨，但使巴西在国际工业制成品竞争中失去了低工资成本的优势。这一材料表明(　　)

A．巴西制成品的进口超过出口 


B．巴西已成为发达经济体成员
C．经济全球化是一柄双刃剑    

D．新兴经济体的经济竞争加剧
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12．2014亚太经合组织峰会北京怀柔雁栖湖召开。右图为北京2014APEC会标，会标设计象征世界的多元美好和开放包容。APEC21个经济体的伙伴关系和融合发展，同时也表达了中国与APEC各经济体紧密合作、共谋发展愿景。下列有关该组织的表述错误的是(　　)

A．性质为官方论坛型    



B．成员国之间存在着文化和历史差异
C．坚持多边贸易体制    




D．经济、政治一体化程度高
13．斯塔夫里阿诺斯《全球通史》中写道：“欧洲……令人欣慰的景象却被突然到来的大萧条（史于1929年）给彻底破坏了……在西方的经济确实是一团糟的同时，苏联正在继续进行经济发展方面的独特实验”下列选项中属于“独特实验”的是(　　)

A．实行战时共产主义政策

            B．实施新经济政策
C．开创斯大林模式


            D．推行赫鲁晓夫改革
14．二战后，资本主义各国经历了从凯恩斯主义向新自由主义的演化，中国经历了由照搬苏联模式向中国特色社会主义建设道路的改革。这表明(　　)
A．国家对经济活动的直接干预逐渐减少

B．企业国有化是经济改革重点
C．经济危机是推动体制变革的重要原因

D．各国经济发展模式趋向一致
15．20世纪90年代，克林顿政府经济政策的特点是承认“货币也重要”，把货币政策作为调控经济的经常性手段，同时坚持政府干预经济的必要性，认为通过政府干预才能加快经济的恢复。这反映了克林顿政府经济政策(　　)
A．坚持继承与创新相结合    



B．有宏观与微观相结合的特点
C．凯恩斯主义占主流地位    



D．仍然倾向于“自由放任”政策
16．“市场与计划二者就像鸟与笼子的关系一样，要让鸟飞，但只能在笼子里飞，否则鸟就飞跑了。如果鸟是搞活经济的话，那么笼子就是国家计划。搞活经济、市场调节，只能在计划许可的范围内发挥作用，不能离开计划的指导。”上述说法与我国哪一时期的经济政策最为吻合(　　)

A．19世纪40年代  


B．20世纪50年代前后
C．20世纪80年代  


D．21世纪初
17．“传统的中国是被全球化击败的，却也是从全球化里开始崛起的。大英帝国是从全球化中崛起的，也是在全球化中衰落的。眼下的美国，虽然一直是全球化最大的获益国，却呈现冷淡全球化的倾向，因为美国开始感受到代价。”材料表明全球化(　　)

A．对各国的损益在不同时期有差异       
B．给现代中国带来巨大利益
C．是大英帝国衰落的重要原因之一       
D．对当今美国来说是弊大于利
18．以下是苏联时期的政治笑话，该笑话讽刺了苏联(　　)

	“爸，您能给我套车钥匙吗？”

“好，别丢了，儿子，七年之后我们就会领到车！”


A．片面发展重工业              


B．忽视轻工业的生产
C．僵化的计划经济体制造成消费品紧缺   
D．农民生产积极性不高
19．它的签订，至少体现了三方面的意义，首先，制定了国际贸易活动的“行为准则”使国际贸易行为规范化、国际市场秩序化。其次，通过大幅度地削减关税和限制非关税壁垒，奠定了国际自由贸易的基础。最后，充当国际“商务法庭”，发挥贸易仲裁作用。“它”是指(　　)

A．布雷顿森林体系                 

B．雅尔塔体系
C．关税与贸易总协定                

D．欧洲经济共同体
20．从贸易区内部的实力来看，美国占有2/3的人口和90%的经济实力，加拿大则仅有7%的人口和8%的经济实力，墨西哥虽拥有近26%的人口，但经济实力则不到2%。材料可以体现北美自由贸易区的特征是(　　)

A．货币一体化  







B．政治合作




C．大国主导  







D．军事合作
21．1955年11月国家正式印制使用的粮票，具有“第二货币”的美称。改革开放后，粮票被国家陆续收回销毁。这种粮票也变成了历史文物。粮票的废除说明(　　)
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A．粮食产量已自食有余          





B．经济管理体制的巨大转变
C．已经建成了小康社会          





D．放松了对粮食生产的管制
22．右图是1926年10月10日上海三兴烟草公司在《申报》上刊载的一则香烟广告。运用该材料研究下列历史主题呈现最为全面的一项是(　　)

①民族资本主义经济的发展　
②实业救国思潮的发展　
③物质生活的变迁　
④大众传媒的发展
A．①②  




B．②③④   

C．①③④  




D．①②③④
23．前上海副市长赵启正对某一重大措施评价说：“(它)实现了以点带面，壮大上海，带动周边的战略效果，是经济学理论‘点轴开发模式’的典型案例。”这是指(　　)

A．开放港口城市  






B．开辟经济开放区
C．浦东的开发开放  






D．开放长江三角洲地区
24．“斯大林模式”一词由西方学者首先使用，泛指所有“苏联式的社会主义体制”。戈尔巴乔夫改革前，苏联官方和学界从不使用这个词。戈尔巴乔夫上台后接过这个词，以概括整个苏联70年的历史，并且说：“斯大林模式的社会主义正在为自由的人民的公民社会所取代。”戈尔巴乔夫的上述言行(　　)

A．消除了与西方国家的矛盾       


B．否定了苏联社会主义制度
C．缓和了苏联国内社会矛盾       


D．促进了苏联经济体制改革
25．1995年11月，美国财政部副部长萨默斯在一次会议上说：“这么多的国家转向以市场为基础的经济，也许是更震动更大的变化。这是一场把亚洲、东欧、拉美和非洲几十亿人送上通往繁荣的快速电梯的运动。”他所评价的事件最可能是（     ）
A．欧洲联盟宣告成立                  

B．世界贸易组织的建立
C．中国加入亚太经合组织              

D．北美自由贸易区的诞生
二､非选择题：本大题3小题，其中第26题18分，第27题12分，第28题20分｡
26．（18分）阅读并依据材料，结合所学知识，在下列问题的指引下，探究欧洲一体化的进程。
材料一：政治上的考虑根源于这样一个信念，即只有通过超国家组织的建立才能一劳永逸地消除欧洲大国之间的战争威胁，欧洲各国若想恢复原先在国际事务中的地位，就必须学会用一个声音讲话，并拥有足可与美国相抗衡的人力和物力。
——龙多·卡梅伦、拉里·尼尔《世界经济简史》

（1）根据材料一指出当时欧洲走向联合的目的？（6分）
材料二：世界近代史上，欧洲是国际关系错综复杂的热点地区之一，半个世纪以来，欧洲人为了实现“统一的欧洲”，一直进行着不懈的努力。从欧洲煤钢共同体到欧洲联盟，从20世纪50年代的6国到2004年5月的25国，从最初仅局限于经济合作到目前的政治、经济、军事一体化，“大欧洲”的宏伟蓝图正在一步一步成为现实。

（2）根据材料二并结合所学知识指出二战后至今，欧洲一体化的过程有何显著特征？（6分）反映了当今世界发展的什么趋势？（2分）
材料三：欧盟建立在一系列的超国家机构基础上，比如欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲议会、欧洲法院等。……由于集体决策机制，各国将基于本国利益提出各项应对措施，繁冗的决策程序、不可避免的讨价还价带来了巨大的决策成本，并且无法在最短的时间内达成有效的应对。





 ——姜艳霞《从欧洲债务危机看欧元区的制度困境》

（3）面对当前欧洲一体进程中出现的问题，不少人认为欧洲一体化会出现重大倒退，也有人认为欧洲一体化将得到加强。结合上述材料及所学，谈谈你的看法（言之有理，答对2点给4分）。
27．(12分)阅读下列材料，完成下列要求。
材料　百年来国际货币体系的变迁实际上是世界经济格局变动的结果。

[image: image2.png]1945-1973
A AR FRIN )

(:@:)

T870-1914
8 LI FRI0
£ e e S e

WRF R B ATIER P B P ER?




——摘编自钟伟《国际货币体系的百年变迁和远瞻》
请以“世界经济格局的变动”为视角，结合史实，对“世界需要‘多元’还是‘单极’国际货币体系？”这一论题进行探讨。(说明：可以对论题中所给的观点进行肯定、否定或提出修改意见，并阐述理由。要求观点明确，史论结合，史实准确，符合逻辑)

28．（20分）在经济发展的方式上，世界各国长期存在着“国有化”与“私有化”的争论。“国有”与“私有”，往往被贴上社会制度与意识形态的标签。阅读下列材料：

材料一　1921年列宁又说：“目前已很清楚，我们用冲击的办法，即用简捷、迅速、直接的办法实现社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退到国家资本主义上去，从冲击转移到围攻的方法上去。”
——《苏联兴亡史》

（1）据材料一和所学知识，从所有制的角度看，苏俄经济政策发生了怎样的变化？为什么会发生这样的变化？（6分）
材料二　在中国经济史上，私营企业在1956年的集体消亡是独一无二的事件。……在百年现代化历程中，这是第五次，也是最彻底的国进民退。
——吴晓波《历代经济变革得失》

（2）材料二中，导致私营企业“集体消亡”的事件是什么？（2分）

材料三　20世纪中期以来，西方国家国企进退的浪潮经历了几个轮回，尽管每个轮回都有各自的原因，每个国家都有自己的特点，但是，无论是国有化还是私有化，它们共同的本质是政府的政策工具。
——杨卫东《国有化与私有化研究——西方国企进退的历史轨迹》

（3）结合材料三及所学知识分析，二战后西方国家普遍出现国有化的浪潮主要是出于哪些方面的需要？这种浪潮反映出西方资本主义发展模式有何变化？（8分）

（4）结合中西方“国有化”与“私有化”的动态演变，谈谈你的认识（4分）？
2019届高二年级第一次月考历史试卷答题卡

一､选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分｡每小题只有一项是符合题目要求的｡
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二､非选择题：本大题3小题，其中第26题18分，第27题12分，第28题20分｡
26．（18分）
（1）根据材料一指出当时欧洲走向联合的目的？（6分）
（2）根据材料二并结合所学知识指出二战后至今，欧洲一体化的过程有何显著特征？（6分）反映了当今世界发展的什么趋势？（2分）
（3）面对当前欧洲一体进程中出现的问题，不少人认为欧洲一体化会出现重大倒退，也有人认为欧洲一体化将得到加强。结合上述材料及所学，谈谈你的看法（言之有理，答对2点给4分）。
27．(12分)
请以“世界经济格局的变动”为视角，结合史实，对“世界需要‘多元’还是‘单极’国际货币体系？”这一论题进行探讨。(说明：可以对论题中所给的观点进行肯定、否定或提出修改意见，并阐述理由。要求观点明确，史论结合，史实准确，符合逻辑)

28．（20分）
（1）据材料一和所学知识，从所有制的角度看，苏俄经济政策发生了怎样的变化？为什么会发生这样的变化？（6分）
（2）材料二中，导致私营企业“集体消亡”的事件是什么？（2分）

（3）结合材料三及所学知识分析，二战后西方国家普遍出现国有化的浪潮主要是出于哪些方面的需要？这种浪潮反映出西方资本主义发展模式有何变化？（8分）

（4）结合中西方“国有化”与“私有化”的动态演变，谈谈你的认识（4分）？
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1-5 ACBCB

6-10 CCACD

11-15 CDCAB

16-20 CACCC

21-25 BDCBB

26、（1）目的：消除欧洲内部的战争威胁；抗衡美国；提高国际影响力（6分）。

（2）特征：通过和平方式；由经济上的联合到谋求政治上的统一；规模不断扩大；合作程度不断加深（答对3点即给6分）

趋势：区域经济集团化（2分）。

（3）看法一：挫折或倒退。欧盟成员众多，内部难以协调；各国利益争夺；制度弊端。

看法二：加强。欧盟成员众多，实力强大；有克服危机的经验；欧洲一体化发展到相当程度。(任一看法均可，要表述观点和理由)

27、答案示例(示例只作阅卷参考，不作为唯一标准答案)：

示例一　观点：世界需要单极国际货币体系(2分)。

论述：①19世纪中期，英镑随着英国“世界工厂”地位的确立成为了国际主导货币，促进了资本主义世界经济体系的初步建立；②20世纪初，英国“世界工厂”地位的衰落也使以英镑为中心的国际货币体系严重动摇，世界经济秩序陷入长期的动荡和混乱；③20世纪中期，“布雷顿森林体系”随着美国成为资本主义世界经济霸主得以建立，有力地促进了战后世界经济的恢复和发展；④20世纪70年代，美、日、欧经济的三足鼎立加速了“布雷顿森林体系”的崩溃，资本主义世界经济陷入长期的“滞胀”衰退；⑤20世纪八九十年代，美国经济的恢复发展维持了美元的国际货币主导地位，世界经济逐步进入贸易自由化时代。综上，世界经济稳定发展，需要单极国际货币体系(10分)。

示例二　观点：世界需要多元国际货币体系。

论述：①19世纪中期，随着英镑凭借英国“世界工厂”的地位成为国际主导货币，英国为首的西方列强控制和掠夺亚非拉国家的资本主义世界体系建立；②20世纪初，英镑的国际中心货币地位伴随英国的“世界工厂”走向衰落，世界进入大国竞相发展和经济持久动荡冲突的时代；③20世纪中期，“布雷顿森林体系”随着美国成为资本主义世界经济霸主得以建立，导致西方国家之间经济摩擦和南北经济发展不平衡日益加剧；④20世纪70年代，“布雷顿森林体系”随着世界经济格局的日益多极化走向崩溃，国际货币体系的多元化和世界经济的全球化趋势明显发展；⑤20世纪八九十年代，中、俄、欧、日等国的发展加速了国际经济格局和货币体系的多元化进程，促进了世界经贸向自由化和均衡化方向发展。综上，世界经济稳定发展，需要多元国际货币体系。

示例三　观点：世界需要“单极主导、多元并存”的国际货币体系。

论述：①19世纪中期，随着英镑凭借英国的“世界工厂”地位成为国际主导货币，标榜自由贸易的资本主义世界市场体系初步建立，但列强争夺世界霸权的矛盾也日益激化；②20世纪初，英国“世界工厂”地位的没落导致英镑为中心的国际货币体系严重动摇，但新兴资本主义大国尚无力单独主导国际经济秩序，世界经济因列强激烈的霸权斗争陷入持久的动荡不安之中；③20世纪中期，美元主导的“布雷顿森林体系”成为美国称霸资本主义世界的工具，该体系有力地促进了战后世界经济的恢复和发展，但也导致西方国家之间的经济摩擦和南北经济发展不平衡加剧；④20世纪70年代，世界经济格局的日益多极化加速了“布雷顿森林体系”的崩溃，国际货币体系进入美元主导、多元并存的时代，世界经济的区域化、全球化趋势日益明显；⑤20世纪八九十年代，美国经济的复苏和发展继续支撑着美元的国际主导货币地位，中、俄、欧、日等国的快速发展则加速了国际经济格局和货币体系的多元化进程，该进程极大地促进了世界经贸向自由化和均衡化方向发展。综上，世界经济稳定发展，需要“单极主导、多元并存”的国际货币体系。

28、（1）由单一的公有制(国有制)到允许公有制和私有制并存（2分）。战时共产主义政策带来的弊端日益显现，引发了严重的经济和政治危机；战时共产主义政策作为向社会主义过渡的一种模式在实践中遭到失败（4分）。

（2）事件：三大改造(对资本主义工商业的社会主义改造；公私合营) （2分）

（3）需要：恢复战后经济的需要；巩固统治的需要；调控社会经济的需要（缓解社会失业压力、挽救破产企业、调节资源分配以提高效率等）；应对经济危机的需要（减少盲目生产、调节有效需求）；顺应第三次科技革命的需要（国家扶植高新技术产业发展）。（答对3点即给6分）；变化：国家垄断资本主义的发展（2分）。

（4）认识：不能把“国有化”“私有化”作为衡量社会性质和社会制度优劣的标准，国有化、私有化只是政府调控经济的工具；现代国家中都可以从本国的需要出发，利用“国有化”或“私有化”发展民族经济；国有化与私有化二者有各自的特点、优势与不足，两者是相互依存、相互融合、相互竞争的关系，无论是全盘国有化还是全盘私有化，都是违反经济规律的，都是行不通的（言之有理，答对2点给4分）。
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